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НА ВО ПЫТ 
І ТРА ДЫ ЦЫІ

Свя та Не за леж нас ці Бе ла ру сі — гэ та і свя та 
для на шых сяб роў, для тых, хто з пры яз нас цю 
ўгля да ец ца ў зда быт кі і здзяйс нен ні на ро да 
Бе ла ру сі на шля ху бу даў ніц тва моц най і не за-
леж най дзяр жа вы. У дзень свя та 3 лі пе ня мы 
па зва ні лі ў роз ныя кут кі Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі і ін шыя кра і ны Са друж нас ці Не за леж ных 
Дзяр жаў — з ад ным пы тан нем: як вы ста ві-
це ся да Бе ла ру сі, ці ве да е це пра та кое свя та, 
як Дзень Не за леж нас ці Бе ла ру сі. І вось што 
па чу лі ў ад каз:

Кам ран НА ЗІР ЛІ, пра за ік, пе ра клад чык (Азер-
бай джан, Ба ку):

— За раз, ка лі вы па зва ні лі, як раз пі шу ў наш друк 
пра но вую кні гу азер бай джан ска га аў та ра — паэ-
тэ сы Лей лы Алі е вай, чыя кні га вер шаў толь кі што 
па ба чы ла свет на бе ла рус кай мо ве. Він шую вас усіх 
са свя там Не за леж нас ці! Ра ды, што раз ві ва юц ца, 
ума цоў ва юц ца ста сун кі на шых ка лег-пісь мен ні каў 
з Мін ска і Ба ку. Ве даю, што апош нім ча сам, акра мя 
кні гі Лей лы Алі е вай, у Мін ску вый шла шмат пе ра-
кла даў азер бай джан скай лі та ра ту ры. Мно гія тво ры 
на дру ка ва ны і на рус кай мо ве. Ча со піс «Нё ман» ад-
крыў сла вян ска му све ту ле ген дар на га паэ та-кла сі ка 
Гу сей на Джа ві да. А ў пе да га гіч ным уні вер сі тэ це ў 
Мін ску пра цуе цэнтр куль ту ры Азер бай джа на. Та кія 
пра явы куль тур на га, гу ма ні тар на га су поль ніц тва — 
гэ та ад зна ка ста лас ці су ве рэн ных кра ін.

Ры ма ХА НІ НА ВА, лі та ра ту раз наў ца, пе ра клад-
чык (Ра сія, Эліс та):

— За тое, што ба ра ніў на род Бе ла ру сі ў Вя лі кую 
Ай чын ную вай ну, мой баць ка — бе ла рус кі пар ты зан 
і кал мыц кі па эт Мі ха іл Ха ні наў ад зна ча ны ор дэ нам 
Чыр во на га Сця га. Яго яшчэ на зы ва лі Мі ша Чор-
ны. А гіт ле раў цы абя ца лі ты ся чы ма рак та му, хто 
да па мо жа зла віць на род на га мсці ўца. Вай на, дра-
ма тыч ны лёс бе ла рус ка га на ро да, свят ло 3 лі пе ня 
як дня вы зва лен ня ад фа шысц кай на ва лы — усё 
гэ та ста ла сім ва ла мі паэ зіі Мі ха і ла Ха ні на ва. Ён і 
паэ му пра Ха тынь на пі саў. І як жа я ма гу не ве даць, 
не пом ніць, што зна чыць для ўсіх вас, для ўсіх нас 
дзень 3 лі пе ня?!

Свят ла на АНАНЬ Е ВА, лі та ра ту раз наў ца, за-
гад чык ад дзе ла між на род ных су вя зяў Ін сты ту та 
лі та ра ту ры і мас тац тва імя М. Ауэ за ва (Ка зах-
стан, Ал ма ты):

— Бе ла русь свят куе Дзень Не за леж нас ці... І з 
ва мі, з ва шай кра і най мы ўсе ра зам свят ку ем гэ ты 
дзень. Час та бы ва ю чы ў ва шай кра і не на Днях бе-
ла рус ка га пісь мен ства, якія ла дзіць Мі ніс тэр ства 
ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, якія ла дзіць бе-
ла рус кая дзяр жа ва, я ду маю пра ве ліч насць ва шай 
гіс то рыі, ва шай ад мет най на цы я наль най куль ту ры. 
Мне і ў Ка зах ста не ці ка выя ім ёны і твор часць Ян кі 
Ку па лы, Яку ба Ко ла са, Мак сі ма Баг да но ві ча, Іва на 
Ме ле жа, Іва на Ша мя кі на, Ва сі ля Бы ка ва, Але ся Ада-
мо ві ча, Ры го ра Ба ра ду лі на, Свят ла ны Алек сі е віч, 
Ра і сы Ба ра ві ко вай, Але ся Ба да ка... У на пі са ным 
імі — парт рэт Бе ла ру сі, звы чай нае і ра зам з тым 
ці ка вае, ад мыс ло вае жыц цё. На род, які здоль ны вы-
ха ваць пле я ду та кіх ма гут ных мас тац кіх та лен таў, — 
на род-пе ра мож ца. Са свя там Не за леж нас ці!

Вя ча слаў АР-СЯР ГІ, на род ны пісь мен нік Уд-
мур ціі (Ра сія, Іжэўск):

— Ха ця і я па ві нен быў бы зра біць па да ру нак 
бе ла ру сам да свя та, але ж вось у пя рэ да дзень 
3 лі пе ня вы зра бі лі мне па да ру нак. У Мін ску вый-
шла мая кні га на бе ла рус кай мо ве — збор нік вер-
шаў «Ра ніш ні ве цер у акне». Пе ра клад чык — Вік тар 
Гар дзей. Але і я ад дзя чыў і яшчэ не раз ад дзя чу 
вам, да ра гія бе ла ру сы. Так, як і на род ны пісь мен-
нік Уд мур ціі Мі ха іл Ля мін, які пры свя ціў ва ен на му 
лё су ва шай рэс пуб лі кі кні гу «Ча ты ры га ды ў шы ня-
лі», апі саў баі з удзе лам уд мур таў на Ві цеб шчы не, 
Ле пель шчы не. І ў ма ёй но вай кні зе, што вось-вось 
вый дзе ў Іжэў ску, — вер шы пра бе ла рус кія вёс кі 
Ка мі сар скі Сад, За ці та ва Сла ба да. Да на пі сан ня іх 
мя не пад штурх ну лі су стрэ чы са сціп лы мі вяс ко вы мі 
людзь мі. У гэ тай сціп лас ці я ба чу і вы са ка род насць, 
шчы расць, ад кры тасць бе ла ру саў, ба чу тое, ча го 
так не ха пае све ту.

Ро берт МІ НУ ЛІН, на род ны па эт Та тар ста на 
(Ра сія, Ка зань):

— Та тар стан і Бе ла русь яд на юць мно гія рэ чы, 
мно гія фак ты з гіс та рыч най бія гра фіі на шых на-
ро даў. У Бе ла ру сі зма га лі ся з фа шыс та мі на шы 
паэ ты Фа цех Ка рым, Іс хак За кі раў, На бі Даў лі... 
Га на ро вым гра ма дзя ні нам Ор шы на зва лі бе ла ру сы 
пар ты за на і та тар ска га паэ та За кі Ну ры. Ка зань, 
Та тар стан да лі ў час вай ны пры ту лак на род на му 
пес ня ру Бе ла ру сі Ян ку Ку па лу. Ве даю, з якой па ша-
но тай ста вяц ца да та та раў, якія жы вуць у Бе ла ру сі, 
ва ўсіх ку точ ках ва шай кра і ны. Гэ та свед чыць пра 
вы со кую куль ту ру дзяр жа вы, у якой зна хо дзіц ца 
мес ца ўсім ве ра выз нан ням, усім на цы ям і на род-
нас цям. Та кая ры са, ві да воч на, і ўма цоў вае ва шу 
не за леж насць, уз вы шае аў та ры тэт бе ла ру саў, Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь у све це.

Ага гель ды АЛА НА ЗА РАЎ, па эт, пра за ік (Турк-
ме ні стан, Ашга бат):

— Ня даў на атры маў ліст ад лаў рэ а та Дзяр жаў-
най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, лаў рэ а та Спе цы яль-
най прэ міі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў га лі не лі та ра ту ры 
паэ та Мі ко лы Мят ліц ка га. Ён ра іц ца са мною ад нос-
на пе ра кла даў на бе ла рус кую мо ву вер шаў на шай 
турк мен кі Агуль бі ке Араз гель ды е вай. Ле ген дар ная 
турк мен ка, вы ткаў шы ды ван з парт рэ там Мар ша ла 
Са вец ка га Са ю за Кан стан ці на Ра ка соў ска га, пры-
еха ла на фронт уру чыць па да ру нак во е на чаль ні ку 
і знай сці свай го му жа. На жаль, сал дат-турк мен 
за гі нуў. І яго ма ла дая жон ка ня доў га пра жы ла пас-
ля вай ны ў смут ку і скру се, па мер ла праз не каль кі 
га доў. Але мы пом нім яе лёс, чы та ем і сён ня яе вер-
шы. І як ураж вае, што вя до мы бе ла рус кі па эт узяў ся 
за іх пе ра ўва саб лен не на сваю род ную мо ву. Ка лі 
вы здоль ны ў сён няш ні час су свет на га рэ зру ху на 
та кія ўчын кі, вы на дзі ва ба га ты на род. Ба га ты на 
сцвяр джэн не мі ра люб ства і гу ма ніз му. Са свя там 
Не за леж нас ці ўсіх бе ла ру саў, са свя там чы та чоў 
«Звяз ды»! Дзя куй за зва нок і ўва гу!

Ато ХАМ ДАМ, пра за ік, пе ра клад чык, пуб лі-
цыст, дра ма тург (Та джы кі стан, Ду шан бэ):

— Да ра гія бе ла рус кія сяб ры! Ва ша свя та Не-
за леж нас ці — як сім вал той мі ра лю бі вай па лі ты кі, 
якую вы пра во дзі це, рэа лі зу е це пад кі раў ніц твам 
Аляк санд ра Ры го ра ві ча Лу ка шэн кі. Мне ім па нуе 
руп лі васць твор чай ін тэ лі ген цыі ва шай кра і ны, яе 
пе ра ка на насць у пры яры тэ тах раз віц ця на цы я наль-
най куль ту ры, род най мо вы. На вед ва ю чы Бе ла русь 
з го да ў год, я ўдзяч ны сва ім ка ле гам-пісь мен ні кам 
за тое, што яны шмат пе ра кла да юць на мо ву Ку-
па лы і Ко ла са тво раў та джык скіх лі та ра та раў. Тым 
са мым вы ўзба га ча е це і сваю мо ву, сваё пры го жае 
пісь мен ства, і та джык скі свет ро бі це бо лей вя до мым 
і зра зу ме лым.

Ні зом КА СІМ, стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў 
Та джы кі ста на:

— Заў сё ды, ка лі за хо дзіць раз мо ва пра Бе ла-
русь, я ўспа мі наю ге ро яў-та джы каў, што пры чы ні-
лі ся да ва ен най гіс то рыі ва шай кра і ны. Тых сал дат 
і афі цэ раў, хто вы зва ляў ра дзі му Ку па лы і Ко ла са 
ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. І мя не і сён ня 
ўраж вае, як вы, бе ла ру сы, за хоў ва е це па мяць і пра 
на шых ге ро яў. Ве да ем мы і пра ву лі цу Ге роя Са-
вец ка га Са ю за Да му лы Азі за ва, і пра шко лу, якая 
но сіць яго імя. Са свя там Не за леж нас ці, бе ла ру сы! 
Дзя куй за па мяць пра Вя лі кую Ай чын ную вай ну, пра 
на шу агуль ную Пе ра мо гу!

За пі саў Сяр гей ШЫЧ КО.

З УДЗЯЧ НАС ЦЮ 
ДА ПАЛ КОЎ НІ КА

На пя рэ дад ні Дня Не за леж нас ці ў Ма гі лё-
ве быў ад кры ты пом нік-бюст пал коў ні-
ку Ся мё ну Ку це па ву, ка ман дзі ру 388-га 
страл ко ва га пал ка 172-й страл ко вай ды-
ві зіі, ле ген дар на му аба рон цу Ма гі лё ва.

Ён вя до мы кож на му, хто ад ной чы гар таў 
ста рон кі ра ма на Кан стан ці на Сі ма на ва «Жы-
выя і мёрт выя» або гля дзеў ад най мен ны 
фільм. Гэ та яго бай цы пад бі лі на Буй ніц кім 
по лі пад Ма гі лё вам 39 ня мец кіх тан каў, здым-
кі якіх по тым аб ля це лі на ста рон ках га зе ты 
«Известия» ўвесь Са вец кі Са юз. Па дзеі на 
гэ тым по лі ў га ра чым лі пе ні 41-га ляг лі ў асно-
ву зна ка мі тай тры ло гіі, а пал коў нік Ку це паў 
стаў пра воб ра зам кам бры га Сяр пі лі на.

Раз мо вы пра тое, што пом нік вось-вось 
па ві нен з'я віц ца, у Ма гі лё ве іш лі даў но. Гэ-
та га ча каў і сын пал коў ні ка Ула дзі мір, які 
не ад на ра зо ва пры яз джаў у Ма гі лёў. Не да-
ча каў ся. Яго не ста ла 2 га ды та му. На ўра-
чыс тае ме ра пры ем ства пры еха ла яго жон ка 
Свят ла на Ку це па ва. Каб па клас ці ка ля пом-
ні ка квет кі ад імя свай го му жа. Сім ва ліч на, 
што пом нік ста іць якраз на пе ра кры жа ван ні 
ву лі цы Ку це па ва з ву лі цай Сі ма на ва. Яны і 
тут ака за лі ся по бач. У го нар ад крыц ця пом-
ні ка пра гу чаў трох крат ны ру жэй ны са лют, а 
вя лі кая коль касць лю дзей, якія прый шлі на 
ўра чыс ты мі тынг, схі лі лі га ло вы пад час хві-
лі ны маў чан ня.

— Аба ро на Ма гі лё ва ў лі пе ні 41-га ўпі са на 
асоб най гла вой у ва ен ны ле та піс, — звяр нуў-
ся да пры сут ных стар шы ня Ма гі лёў ска га 
гар вы кан ка ма Ула дзі мір ЦУ МА РАЎ. — Яна 
раз ве я ла міф аб не пе ра мож нас ці ня мец кай 
ар міі, ста ла Дняп роў скім ру бя жом і ме ла вя-
лі кае зна чэн не для да лей ша га хо ду вай ны. 
Аба ро на Ма гі лё ва бы ла пер шай кру га вой 
аба ро най у Вя лі кай Ай чын най вай не і пра-
цяг ва ла ся 23 дні. Во і ны 388-га страл ко ва га 
пал ка пра яві лі цу ды ге ра із му і стой кас ці, доб-
лес ці і са ма ах вяр нас ці. Ка ман дзір 388-га 
страл ко ва га пал ка 172-й страл ко вай ды ві зіі 
Ся мён Ку це паў за аба рон чыя баі пад Ма гі-
лё вам у жніў ні 1941-га быў уз на га ро джа ны 
ор дэ нам Чыр во на га Сця га. Не каль кі га доў 
та му ка ля бу дын ка Бел дзярж стра ха на ву лі-
цы Ча люс кін цаў быў ад кры ты пом нік-бюст 
ар га ні за та ру аба ро ны го ра да, ка ман дзі ру 
172-й страл ко вай ды ві зіі ге не рал-ма ё ру Мі-
ха і лу Ра ма на ву. Ця пер на ву лі цы, якая но сіць 
імя Ку це па ва, уста ля ва ны пом нік пал коў ні ку-
ге рою. Ра бо та па ўве ка ве чан ні па мя ці аба-
рон цаў го ра да ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай-
ны бу дзе пра цяг вац ца.

Са сло ва мі ўдзяч нас ці да ве тэ ра наў і ма гі-
ляў чан звяр нуў ся на мес нік стар шы ні Туль скай 
га рад ской Ду мы Алег Су ха наў. Ён па дзя ка ваў 
за тое, што ў Бе ла ру сі ша ну юць тра ды цыі, 
пра цу юць з мо лад дзю, ад кры ва юць пом ні кі 
на шым ге ра іч ным баць кам і дзя дам. Квет кі да 
пом ні ка ўскла ла са вет нік Па соль ства Ра сіі ў 
Бе ла ру сі Мар га ры та На вад вор ская, прад стаў-
ні кі дэ ле га цыі го ра да Ту лы, ве тэ ра ны, мо-
ладзь, прад стаў ні кі пра цоў ных ка лек ты ваў, 
гра мад скас ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. Фо та аў та ра.
zigulya@zviazda.by

Па-пер шае, для ама та раў на цы я наль-
най кух ні на свя це бы лі прад стаў ле ны бе-
ла рус кія пры сма кі па пры маль ным кош-
це. На прык лад, дра ні кі, блін цы з мё дам і 
ха лад нік — па 2,5 руб ля, алад кі і дэ ка ра-

тыў ныя пер ні кі — па 2 руб лі. Для ах вот ні каў 
эк стры му пра па ноў ва лі сма жа ныя каш та-
ны. А не згу біць то нус у жу дас ную спя ко-
ту да па ма га лі бе ла рус кія на поі — збі цень, 
ме да ву ха і квас.

Па дру гое, на вы ста ве бе ла рус кіх 
май строў на род ных ра мёст ваў і дэ ка-
ра тыў на-пры клад но га мас тац тва во чы 
раз бя га лі ся ад мност ва рэ чаў з на цы-
я наль ным ка ла ры там. Са ма роб ныя 
сум кі, сур вэт кі, руч ні кі, глі ня ныя, драў-
ля ныя і са ла мя ныя вы ра бы... На кір-
ма шы мож на бы ло знай сці «воп рат ку» 
для да ку мен таў у на цы я наль ным сты лі. 
Ся рэд няя ца на на гас па ды ню свя та — 
вы шы май ку — 25 руб лёў. Аса біс та мя-
не ўсце шы лі вы ра бы з воў ны Воль гі 
Сташ ке віч, жы хар кі го ра да Мін ска. «Я вы-
раб ляю з воў ны цац кі і дзі ця чы абу так ужо 
сё мы год. У ма ёй ка лек цыі мож на ўба чыць 
ва лён кі і га лё шы, — тлу ма чыць Воль га. — 
Для мя не гэ та, у пер шую чар гу, за ро бак. 

На огул мне па да ба ец ца руч ная твор часць, 
та му імк ну ся ўдзель ні чаць у роз ных вы ста-
вах ад Са ю за май строў. Пра цую не ад на, 
мне да па ма гае муж». Асаб лі ва да пыт лі выя 
ўдзель ні кі свя та прай шлі май стар-кла сы па 

вы ра бе рэ чаў з са ло мы і цес та, вы шы ван-
ні кры жы кам і ка валь скай спра ве. Мож на 
бы ло на ват улас на руч на ад біць ма нет ку з 
на цы я наль най сім во лі кай.

Па-трэ цяе, арт-па рад «Пад сця гам у вы-
шы ван ках» аб' яд наў прад стаў ні коў ма са вай 
куль ту ры з ама та ра мі суб куль тур. Адзін за 
ад ным прай шлі ся пе ра мож цы самых розных 
кон кур саў, алім пі яд ні кі, ва лан цё ры і сту дат-
рад ні кі, чыр лі да ры, ва я ры-ры ца ры і пры га-
жу ні ў на цы я наль ных убо рах, ама та ры рэт-
ра-тэх ні кі і бай ке ры з усіх рэ гі ё наў кра і ны. 
Гран ды ёз нае шэс це аб' яд на ла ўдзель ні каў 
твор чых і фальк лор ных ка лек ты ваў, ду ха-
вых і ін стру мен таль ных ар кест раў, тан ца-
валь ных школ, тэ ат раў, прад стаў ні коў роз-
ных пра фе сій і на цы я наль ных куль тур.

Най больш пры ваб ным для мо ла дзі 
ака заў ся ко лер-фэст, ар га ні за та ры яко га 
рас фар ба ва лі ў вя сёл ка выя ко леры ўсіх 
ах вот ных. На свя це так са ма пра ца ва ла 
пля цоў ка бо дзі-арт. Спе цы я ліс ты сва ёй 

спра вы зна ё мі лі ўдзель ні каў з та ем ным 
зна чэн нем бе ла рус ка га ар на мен ту і пе-
ра но сі лі ўзо ры на це ла. Чым не чац вёр-
тая пры чы на?

Ну а яшчэ ак ты віс ты БРСМ ар га ні за-
ва лі ак цыю «Гэ та на ша», пад час якой 
раз да ва лі сту жач кі з на цы я наль ным 
ар на мен там. Гран ды ёз ным пра ек там 
ста ла ка лек тыў нае па но з вы шы тым 
уруч ную ар на мен там кож на га ра ё на Бе-
ла ру сі. Па лот ні шча бу дзе ванд ра ваць 
па кра і не, а по тым раз мес ціц ца ў му зеі 
су час на га мас тац тва.

Ка неш не, гэ та да лё ка не ўсе пры чы-
ны, з якіх вар та бы ло на ве даць Дзень вы-
шы ван кі. Ха це ла ся б, каб на да лей свя та 

не толь кі жы ло, але і ўдас ка наль ва ла ся. А 
для гэ та га ёсць усе пад ста вы.

Ве ра ні ка УЛА СЕ ВІЧ.
veronіka.ulasevіch@maіl.ru
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І мы там бы ліІ мы там бы лі  ��

Ра зам з удзель ні кам вы зва лен ня 
Аляк санд рам Фе нем ка рэс пан дэн-
ты «Звяз ды» прай шлі ся па мяс ці нах, 
дзе больш як сем дзе ся ці год дзяў 
та му раз гар ну лі ся баі за на шу ста-
лі цу

Тут, на ўзлес ку ка ля Аст ра шыц ка га Га-
рад ка, у пе рад свя точ ныя лі пень скія дні не 
толь кі спя ва лі птуш кі ды стра ка це лі ко ні кі. 
Ба дай што ні ко лі (ка лі не лі чыць мі ну лы 
год) на гэ тай ляс ной па ля не не гу чаў гімн 
Бе ла ру сі, марш «Раз ві тан не сла вян кі» ды 
зна ка мі ты «Дзень Пе ра мо гі» ў вы ка нан ні 
ва ен на га ар кест ра. У лі пе ні 1944-га тут 
бы лі ін шыя гу кі. Страш ныя гу кі...

Ужо столь кі га доў прай шло, але яны 
на заўж ды за ста нуц ца ў па мя ці ве тэ ра на 
Вя лі кай Ай чын най вай ны Аляк санд ра Фе-
ня. Гэ тая па ля на для яго свя тая. Ме на ві та 
тут, не па да лёк ад Аст ра шыц ка га Га рад ка, 
72 га ды та му раз гар ну лі ся жорст кія баі за 
вы зва лен не Мін ска. У эпі цэнт ры тых па-
дзей быў і ён — та ды стар шы лей тэ нант, 
на чаль нік шта ба тан ка ва га ба таль ё на 
31-й тан ка вай бры га ды.

Ужо дру гі год за пар 92-га до вы (!) ве тэ-
ран ар га ні зоў вае па езд ку сю ды, дзе зма га-
лі ся і гі ну лі яго ба я выя та ва ры шы, дзе жыц-
цё яго са мо га ві се ла на ва лас ку. І кож ны 
раз Аляк сандр Фё да ра віч рас каз вае неш та 
но вае. Сё ле та, на прык лад, па да ро зе да 
сім ва ліч на га для ве тэ ра на мес ца мы спы ня-
лі ся трой чы. На тэр мо мет ры за шкаль ва ла 
за 30, а мы, праг на ло вя чы кож нае сло ва 
фран та ві ка, кро чы лі за ім, каб да ве дац ца, 
як іш лі баі за бе ла рус кую ста лі цу.

Пры пы нак № 1
Мы яшчэ не вы еха лі з Мін ска, як аў то-

бус спы ніў ся. Тут, у ра ё не Дзі ця чай чы гун-
кі, у 1944 го дзе пра хо дзі ла мя жа го ра да.

— За тры-ча ты ры кі ла мет ры ад сюль 
зна хо дзі ла ся за ба ло ча ная мяс цо васць, 
праз якую бы лі пра кла дзе ны да рож кі, — 
рас каз вае ве тэ ран. — Ме на ві та па іх 
19-я гвар дзей ская тан ка вая бры га да і 
2-я гвар дзей ская мо та страл ко вая бры-
га да 3-га гвар дзей ска га тан ка ва га кор-
пу са на сту па лі на Мінск пас ля та го, як 
пе ра адо ле лі су праць тан ка вы роў, да яко-
га вый шлі 2 лі пе ня 1944 го да. За вя заў ся 
аг ня вы бой. На пра ця гу но чы ра зам з са-
пёр ным ба таль ё нам 23-га гвар дзей ска-
га тан ка ва га кор пу са вай скоў цы зра бі лі 
пра хо ды, якія бы лі га то вы пры бліз на ў 
6 ра ні цы 3 лі пе ня.

На сві тан ку ўздоўж ву лі цы За хар' еў-
скай (су час ны пра спект Не за леж нас ці) 
па ча ло ся на ступ лен не. З не ба са вец кія 
вой скі пад трым лі ва ла авія цыя.

— 1 лі пе ня 1944 го да быў вы зва ле-
ны Ба ры саў, — пра цяг вае Аляк сандр 
Фень. — Наш ба таль ён і пе ра да вы раз-
вед валь ны ўзвод Га ра ча ва па ча лі пе ра-
праў ляц ца це раз Бя рэ зі ну, як на ля це ла 
ня мец кая авія цыя. Два пан то ны бы лі 

раз бі ты. Мы з ка ман дзі рам ба таль ё на па 
проз ві шчы Туз па бег лі на пе рад, каб да ве-
дац ца, у чым спра ва. Па куль мы да маў ля-
лі ся, па якім сіг на ле па чаць рух, рап там 
пад' яз джае чор ны лег ка вы аў та ма біль. 
Вы хо дзіць ча ла век у чор ным кам бі не зо не 
рос ту вы шэй ся рэд ня га. Мы бя гом да яго 
(на фрон це ні хто на лег ка вых аў та ма бі лях 
не ез дзіў). Прад ста ві лі ся. У ад каз па чу лі: 
«Мар шал Са вец ка га Са ю за Ва сі леў скі». 
Не каль кі пы тан няў — і атры ма лі за да чу: 
праз пяць хві лін быць на ін шым бе ра зе.

Пры пы нак № 2
Мы ста ім не па да лёк ад ша шы ў ра ё не 

Кур га на Сла вы. Гэ та за раз тут пры го жая 
ас фаль та ва ная да ро га. Та ды ж, улет ку 
1944-га, тан кіс ты 3-га тан ка ва га кор пу са 
5-й тан ка вай ар міі тры ма лі курс на Мінск па 
гра вій цы. Ся род іх быў і Аляк сандр Фень.

— На ша тан ка вая бры га да па він на бы-
ла іс ці ўздоўж ра чул кі: не па мя таю, Усвей-
ка ці як яна на зы ва ла ся, — га во рыць ве тэ-
ран. — Бы ло за га да на вы ехаць на гэ тую 
да ро гу і па ёй ру шыць на Аст ра шыц кі Га-
ра док. Ка ман дзір ба таль ё на па ра ніў на гу, 
ка ман да ван не пе ра даў мне. Я сеў на яго 
мес ца і даў ка ман ду: «Упе рад!» На вя лі кай 
хут ка сці прай шлі мі ма Сма ля ві чаў. Нем-
цы спра ба ва лі пры мя ніць гар ма ты, бы лі 
бач ны аў та мат чы кі, але ні ад на го стрэ лу 
з іх ня га бо ку не па сту пі ла. Так дай шлі да 
Аст ра шыц ка га Га рад ка. Клю ча вую ро лю 
ў гэ тым сыг раў раз вед да зор ма лод ша га 
лей тэ нан та Ма то ры на.

Пры пы нак № 3
Мы спы ні лі ся пры ўез дзе ў Аст ра шыц кі 

Га ра док. Ме на ві та тут 3 лі пе ня 1944 го да 
ад бы лі ся па дзеі, якія атры ма лі ўва саб лен-

не ў ін ста ля цыі Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын-
най вай ны «Тан ка вы та ран». Аляк-
сандр Фень, яго не па срэд ны свед ка, 
быў кан суль тан там у пад рых тоў цы 
ін ста ля цыі. Сён ня на гэ тым мес цы ён 
рас каз вае, як тое ад бы ло ся.

— На до світ ку 3 лі пе ня экі паж 
ма лод ша га лей тэ нан та Аляк санд ра 
Ма то ры на та ра ніў са ма ход ную ўста-
ноў ку во ра га «Фер ды нанд», — ус-
па мі нае ве тэ ран. — Ка лі вы зва лі лі 

Аст ра шыц кі Га ра док, гэ ты «Фер ды нанд» 
спра ба ваў пе ра га ра дзіць шлях на шай 
бры га дзе. Экі паж Ма то ры на мы ўпе рад 
ад пра віць не маг лі: пас ля зні шчаль на га 
ўда ру тан кіс там трэ ба бы ло прый сці ў 
ся бе. Экі паж ру хаў ся трэ цім. На пе ра дзе 
ішоў экі паж ма лод ша га лей тэ нан та Зай-
ца. Па да ро зе на Ра даш ко ві чы на тра піў 
на ня мец кую «Пан тэ ру». На пэў на, экі паж 
фа шысц кай ма шы ны спаў, бо За яц схо ду 
зні шчыў яе. Во сем кі ла мет раў ба я вы да-
зор пра соў ваў ся па гэ тай да ро зе і вый шаў 
вось на гэ тую па ля ну.

Пры пы нак № 4
Мы на ле ген дар най па ля не пад вёс кай 

Мар каў шчы на. Сён ня аб подз ві гу во і наў 
31-й тан ка вай бры га ды, якія за гі ну лі за 
не каль кі га дзін да вы зва лен ня Мін ска, 
на гад вае пом нік і ме ма ры яль ная дош-
ка, якая па іні цы я ты ве ве тэ ра на і пры 
пад трым цы мяс цо вай ула ды з'я ві ла ся 
тут ле тась. Нас су стра ка юць ва ен ны ар-
кестр 30-й асоб най чы гу нач най бры га ды, 
сал да ты 65-й аў та ма біль най бры га ды. У 
го нар за гі нуў шых ге ро яў пра хо дзіць мі-
тынг-рэ кві ем.

Аляк сандр Фень ус па мі нае тра гіч ныя 
па дзеі та го дня: «На пе ра дзе ру хаў ся 
тан ка вы экі паж ма лод ша га лей тэ нан та 
Зай ца. Дай шоў да гэ та га мес ца і па чаў 
раз ва роч вац ца ў на прам ку вёс кі Бя ла-
ру чы. За ім ішоў танк Га ра ча ва, за ве жай 
яко га ся дзеў я. Толь кі мы сю ды вый шлі, 
як ня мец кія тан кі зра бі лі тры вы стра лы. 
На шы тан кі ўспых ну лі. Ма то рын меў пра-
ва даць ка ман ду вы ска чыць з па ла ю ча га 
тан ка, але гэ та га не зра біў. Уба чыў шы, 
ад куль стра ля юць нем цы, даў ка ман ду 
за ра джаль шчы ку — і з яго ахоп ле на га 
по лы мем тан ка бы лі зні шча ны тры тан кі 
во ра га. Са свай го тан ка хлоп цы вы ска-
чыць не па спе лі — ба я вая ма шы на ўза-
рва ла ся...»

Усе чле ны экі па жа — ка ман дзір тан ка 
Аляк сандр Ма то рын, ме ха нік-ва дзі цель 
Іван Пят роў, за ра джаль шчык Аляк сандр 

Ка ра го дзін і ра дыст-ку ля мёт чык Мі ка-
лай Ра зу ва еў — па смя рот на бы лі ўзна-
га ро джа ны ор дэ нам Чыр во на га Сця га. 
Двум хлоп цам бы ло ўся го 20 га доў, яшчэ 
двум — толь кі 18...

За той бой Зор ку Ге роя Са вец ка га 
Са ю за — так са ма па смя рот на — атры-
маў ме ха нік-ва дзі цель 277-га тан ка ва-
га ба таль ё на Ры гор Зу баў. Ён па спеў 
вы ска чыць з па ла ю ча га тан ка, але яго 
на пат ка ла ва ро жая ку ля. Ня ма ла па лег-
лых бы ло ў тым баі. З уся го ба таль ё на 
за ста ло ся 5 тан каў і ка ля 20 ча ла век. 
Але гру пі роў ка гіт ле раў цаў бы ла зні-
шча на.

Аляк сандр Фень за той бой і ўво гу ле за 
вы зва лен не Бе ла ру сі атры маў над звы чай 
рэд кую і каш тоў ную ўзна га ро ду — ор дэн 
Аляк санд ра Не ўска га. Уся го на па рад ным 
кі це лі фран та ві ка — 7 ба я вых ор дэ наў і 
28 ме да лёў! За га ды ва ен на га лі ха лец ця 
Аляк сандр Фень, які прай шоў і Ста лін-
град, і Курск, аса біс та зні шчыў 12 тан каў 
пра ціў ні ка.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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Ак ты віст кі БРСМ на фо не ка лек тыў на га па но.Ак ты віст кі БРСМ на фо не ка лек тыў на га па но.

Свят ла на Ку це па ва ўскла ла квет кі да пом ні ка 
свай му ге ра іч на му сва я ку.
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На под сту пах да Мін ска

МОДНЫЯ СТРОІ + ДОБРЫ НАСТРОЙ,
або Пяць пры чын, 

з-за якіх вар та бы ло на ве даць 
Дзень вы шы ван кі

У пе рад свя точ ную су бо ту на пля цоў цы ка ля Па ла ца спор ту яб лы ку не бы ло 
дзе ўпа сці: ама та ры бе ла ру шчы ны свят ка ва лі Дзень вы шы ван кі. Вы ка ры стан-
не адзен ня з на цы я наль най сім во лі кай зноў ста но віц ца па пу ляр ным трэн дам 
ся род жы ха роў роз на га ўзрос ту і са цы яль на га ста ту су. Гэ та, на са мрэч, аб' яд-
ноў вае. Пе рад ва чы ма міг це лі не толь кі за віт кі на цы я наль на га ар на мен ту на 
су кен ках бе ла рус кіх кра сунь, але і бла кіт ныя ва лош кі на ка шу лях у хлоп цаў. 
Дзень вы шы ван кі стаў цу доў най пля цоў кай для по шу ку не звы чай ных твор чых 
ідэй і крэ а ты ву. «Звяз да» вы зна чы ла пяць пры чын, з-за якіх вар та бы ло на ве-
даць Дзень вы шы ван кі.

Бо дзі-арт па-бе ла рус ку.Бо дзі-арт па-бе ла рус ку.

Удзель нік вы зва лен ня Мін ска 
ге не рал-ма ёр Аляк сандр ФЕНЬ.

Не да лё ка ад Кур га на Сла вы ве тэ ран рас ка заў, як тут іш лі ў на ступ лен не тан кі з чыр во ны мі зор ка мі на бра ні.

Пад вы со кі мі ста ры мі хво я мі ста іць пом нік 
ге ра іч на му кам са моль ска му экі па жу.

На чыр во ным гра ні це — 
ка рот кі рас каз пра подз віг тан кіс таў.
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